30.3.-.3.4.
Ucebnice str. 102 — 105

(Inspirace pro kutily: https://www.youtube.com/watch?v=IWgryHCt8Iw

https://www.youtube.com/watch?v=9JDFseoAaNU

https://www.youtube.com/watch?v=LIDABBAT608)

Hydraulické zarizeni

= spojené nadoby — nadoby propojené, aby kapalina
mohla protékat z jedné do druhé
- Nadoby jsou uzaviené pomoc pistti (napr. jako u
injek¢ni strikacky)
Princip — Pascallv zdkon — pUsobime-li na jeden pist
silou, vSude v kapaliné vznikne stejny tlak

Hydraulickeé klesté, lis, zvedak, pfi zvedani lopaty bagru, ...
Na jakém principu funguji hydraulicka zarizeni?

Na maly pist o obsahu S,
pusobi mala sila F,.

Uvnitr kapaliny vznika ve vsech
mistech stejny tlak p.

Tlak se kapalinou prenasi a je stejny i
u velkého pistu o obsahu S,.

Nebot je tlak stejny, musi byt sila F, vétsi nez sila F,.

Nap¥. (zvedak=hever): F;=100N, S;=0,0001m? - p=F;/S;=1 000 000Pa

-V kapaliné vznikne tlak 1MPa
- Jakou silou bude tlak v kapaliné zvedat druhy (vétsi)?


https://www.youtube.com/watch?v=lWgryHCt8lw
https://www.youtube.com/watch?v=9JDFseoAaNU
https://www.youtube.com/watch?v=LJDABBAT6o8

F,=? N, S,=0,1m?, p=1000 000Pa -
F,=p*S,=1000000*0,1=100 000N

Druhy pist bude zvedat sila 100 O00N. Hydraulické zarizeni zvétsuje silu
1000 krat.

Tzn.: pokud na maly pist umistime zavazi o hmotnosti 10kg (100N), unese
druhy (vétsi) pist hmotnost 10 000kg=10t (100 OOON)

Vyuziti: napt.: Clovék svoiji silou pomoci hydraulického zaFizeni mGze
zvednout treba auto.

Plati pravidlo — kolikrat vétsi bude obsah velkého
pistu, tolikrat se zvétsi sila

1) Zkusit samostatné vypocitat reseny priklad se str. 103

2) Podle vzorového prikladu vypocitat 105/4 (jeden pist: F1,S;, druhy
pist: F2,S;)

- Zjednoduseni: u hydraulického zarizeni plati, Ze pokud plochy maji
stejné jednotky, tak to staéi (nemusime prevadét na m?), to stejné u
sil — staci stejné jednotky.



